

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; anuncios en tercera plana, 0'25; anuncios en cuarta plana, 0'15; anuncios en quinta plana, 0'10; anuncios en sexta plana, 0'05; anuncios en séptima plana, 0'03; anuncios en octava plana, 0'02; anuncios en novena plana, 0'01; anuncios en décima plana, 0'005.

El Eco de Navarra

COMPLETA ARMONÍA

Con broche de oro se han cerrado las sesiones de Cortes para dar lugar a las tradicionales vacaciones de Semana Santa; y decimos con broche de oro, porque realmente nos fueron gratísimas las manifestaciones de patriotismo que en la sesión del sábado dieron buena prueba lo mismo el gobierno y las mayorías, que las minorías todas, poniéndose francamente del lado de aquél que se considera el representante de la patria.

Y si en esto tenemos ya motivos más que suficientes para mostrar nuestra satisfacción, como patriotas y monárquicos, qué habremos de decir de la atmósfera serena, de la perfecta unanimidad en que se desenvolvió el esbozo de debate sobre la cuestión de Marruecos, y posibles contingencias que de la misma nos pueden sobrevenir.

Nunca habíamos dudado del patriotismo del Sr. Canalejas, y si alguna vez hubiésemos incurrido en estas dudas, sus palabras del sábado, su actitud ante el nuevo conflicto marroquí, hubiera puesto de manifiesto la injusticia de las mismas, pues se dispone a cumplir con sus deberes de gobernante, desoyendo a la galería y despreciando toda clase de amenazas, para buscar únicamente el bien de su patria.

En esta actitud patriótica le acompañan con todo el inmenso apoyo que suponen sus prestigios y su influencia en la política española, el ilustre jefe de los conservadores, señor Maura, que olvidando pasados yerros de los que ahora nos gobiernan, sigue los mandatos imperativos de su conciencia y se inspira, como siempre, en el más acendrado patriotismo. A su lado se coloca también el grandilocuente tribuno señor Mella, sacrificando noblemente las pasiones de partido ante el supremo interés nacional; y por esta vez al menos, los republicanos no quieren desdecir de la belleza del cuadro y colaboran a esta obra de patriotismo brindando también su apoyo al Gobierno.

Que Pablo Iglesias y Soriano discrepan y comienzan a enseñar la oreja de su antipatriotismo, nada importa cómo puede importar lo que piensen y hagan esas dos insignificancias de la política española?

Yo lo sé pues el señor Canalejas: todos estamos de su lado; si puede evitar el derramamiento de sangre, evítalo en buena hora, pero si el honor patrio exige mayores sacrificios, España entera le prestará magnánima y generosamente, que por algo nos llamamos y somos españoles.

Sobre una manifestación Hechos a deducir

La prensa francesa ha dedicado gran atención a una curiosa manifestación organizada en París por las familias numerosas, en demanda de protección oficial, conociendo esta manifestación con una proposición que al día siguiente había de leerse en la Cámara francesa en favor de que el Estado concediese una pensión a

las familias que contasen con más de cinco hijos. Celebróse la manifestación y pudo advertirse la escasez de familias de este género reunidas para este fin, en una población de los habitantes de París, y que la familia que más hijos presentaba no rebasaba la cifra de siete.

Con tal motivo los periódicos franceses han vuelto a hacerse eco de la alarma reinante en la vecina república, hacia la creciente disminución de población que amenaza con debilitarla, si el Estado francés no acude al remedio.

Pero el mal está en la creciente inmoralidad que se ha enseñoreado allí como consecuencia del libertinaje, y mayor grado de cultura que reina en el corazón de la Europa consciente (?).

LOTERÍA

(POR TELÉFONO)

Madrid 10 (varias horas).

En el sorteo verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Table with 3 columns: Premios, Números, Poblaciones. Includes entries for Barcelona, Badalona, Madrid-Vigo.

Premiados con 10.000 pesetas

- List of numbers and locations for 10,000 peseta prizes: 9.904-Barcelona, 2.057-Barcelona, 8.096-Madrid, etc.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 5.000 pesetas los números anterior y posterior al premio primero; 4.000 los id. id. al del segundo; 3.500 los id. id. al del tercero; 2.200 los id. id. al del cuarto.

Después del debate PRO FERRER

La impresión que toda persona sensata ha podido sacar de la lectura de reseñas, más o menos circunstanciadas, en la prensa, acerca del nuevo parlamentario a que nos referimos es, que se ha hablado mucho y se ha omitido lo principal; es decir, lo más práctico.

Bien pudiera considerarse el último discurso Sr. La Cierva como brillantísimo epílogo, precioso remate de la obra magna de la verdad por el edificadora. Y en honor a la verdad, tampoco todos los ferreeristas se han mordido la lengua. No todos han sido Sorianos y Lerroux; así está el diputado catalán Salvatella que aparte su obligada oposición al enjuiciamiento y sentencia, dirigió a los eximios conservadores algunos cargos justicadísimo en cuanto a la represión tardía de los crimines, que a ciencia y conciencia de las autoridades se estaban perpetrando con la mayor holgura e impunidad. Y si tales eran los antecedentes que obraban en poder del Gobierno respecto del presunto anarquista y de otros que campan por sus respetos, si está en la conciencia pública que en la infamada tragedia no pudo sorprender a nadie que hicieron aquel gobernador y aquellos gobernantes para prevenirlo? Y cómo, una vez iniciada no la ahogaron en sangre? Esto en puridad ha dicho un republicano que tiene por cosa discutible el que la semana llamada trágica por unos, no puede ser llamada por otros semana gloriosa.

¡Aunque parezca mentira, nadie como el compañero Iglesias, ha debido convencer al público de la criminalidad de Ferrer, quizás sin darse cuenta de ello pero con una claridad meridiana. Según el terrible jefe del socialismo español, el fusilamiento de Ferrer obedeció a una venganza por el atentado de la calle Mayor en la que tan directamente intervino. Con esto, y con haber servido de ayudante en la revolución de Barcelona, ya que no de jefe, pues carecía de masas... ¿Sé que la consecuencia y nadie que no sea un degenerado, ha de negar que una justa fué la

ginarse que eran el blanco de una hábil y audaz comedia.

Una multitud considerable se apiñaba alrededor de nuestros personajes, compuesta no tan solo de oficiales, guardias y lacayos, sino también de la mayor parte de los felás y de los indios de baja clase que habitaban en los dominios de la princesa, y a quienes atraían una irresistible curiosidad.

Guardias y lacayos tenían la misión de mantener libre un espacio suficiente alrededor de Djella y de sus huéspedes.

Saugor y Djerid, los dos ausentes, se ocupaban, sin duda, en ejecutar importantes consignas.

El sol se ocultaba ya, alumbrando con sus últimos reflejos los jardines del palacio, y derramando sus verdosos fulgores por el sombrío follaje de los seculares árboles.

A la derecha, una larga columna de ladrillos formaba un acueducto, cuyos caños y raros perfiles se destacaban bajo el enrojecido cielo.

A la izquierda, y bajo una espesura de cipreses colosales, veíase un monumento de mármol negro en forma de sepulcro.

Las variadas cambiantes de la luz de la tarde daban a todo aquel paisaje el extraño y fantástico aspecto de un cuadro de Mortyns.

Jorge Malcolm, Doorgal y la Prince-

muerte de un criminal tan complejo y tan multiplicado como el director de la Escuela Moderna.

Después de todo, si tanto empeño había por parte de algunos diputados en recabar del señor Canalejas una declaración categórica (como la que ha dado), condenando o aprobando la sentencia del Tribunal militar, no debiera haber sido menor el interés de las derechas parlamentarias, todas, más todavía las extremas, a quienes no han escaseado las alusiones, y bien punzantes, por arrancar a los republicanos la manifestación más explícita y terminante de hallar e identificados, en espíritu al menos, sino en acción, con los criminales y con todas sus hezimas: hubiera sido muy oportuno poner en el caso, no solo de condenar toda represión, sino de solicitar premios y recompensas, cruces de beneficencia para los incendiarios, asesinos y caribes, como para los bomberos y mayores bienhechores de la humanidad.

Marcasín 10-4-11.

Sport vasco

En "Euskal-Jai".

Competido e interesado en extremo fué el partido jugado en la tarde del domingo y en el que contendieron Ucin y Marquizez, azules, contra Murillo y Olazola, rojos.

Se registraron igualadas en los juegos 1.º, 2.º, 4.º, 5.º, 7.º y 8.º, teniendo los dos bandos cuarenta para partida, decidiéndose por fin la pelea en favor de Ucin y Marquizez.

La tarde fué pésima para la cédreda, pues el dinero, sujeto a grandes oscilaciones, estuvo con mucho de doble a sencillo por ambos lados para el juego 4.º.

Ucin muy bien en toda la jornada, decaendo al final un poquito, por razón del cansancio.

Marquizez superó las esperanzas de los espectadores, muy especialmente en el trance final.

Pepe, indéciso en los comienzos, se mostró luego fuerte y seguro.

Olizola incansable; para mí fué el que ejecutó labor más meritoria.

816-Madrid.

INFORMACIONES PROVINCIALES

EL FERROCARRIL PAMPLONA-AOIZ-SANGÜESA

Un camino pintoresco. -La Foz de Lumbier

Vamos a abrir un paréntesis en esta gaceta larga que vengo escribiendo desde hace muchos días acerca del ferrocarril de «El Irati».

Vamos a encerrar en este paréntesis una nota de paisaje.

No todo ha de ser hablar de fábricas, sierras, maderos y railes. Vamos a hablar algo del paisaje.

Realmente el ferrocarril de Pamplona a Aoiz y Sangüesa no recorre un paisaje bello.

No hay en todo el camino bosques ni prados como en la montaña. No hay rocas aúdaes y blancas como en Roncal.

No hay horizontes amplios y tierras llanas y abiertas como en la Ribera.

Entre Aoiz y Sangüesa hay algunos trozos amables, y un punto verdaderamente pintoresco y bello.

A la salida de Aoiz hay un rincón de valle que tiene un encanto apacible.

Es aquel trozo de valle en que están tendidas las tierras del Señorío de Apañ sobra las cuales se alza el castillo feudal negro y almenado, que es allí, en la placidez de los campos arados, un atributo de la leyenda guerrera y heroica de la Edad Media.

Queda este rincón del valle de Lónguida envuelto en las sombras de los contrafuertes de Izaga, y siguiendo el camino del Irati que se retuerce para fertilizar todas aquellas tierras, se entra en el valle de Urraul bajo, cuyos campos van abriendo más y más a la luz de un cielo amplio y azul.

El río Irati, que baja por Aoiz saltarín y rí, resbala por estas tierras lento y sereno.

En llegando a Lumbier también ofrece encantos el paisaje, porque allí hay una nuda uerte de contraste.

Al frente está la sierra blanca y desnuda.

Por debajo de él e entran juntos, después de haberse abrazado, el Irati y el Salazar. Y van a perderse dentro de la sierra

estaban sentados, ó más bien, medio tendidos sobre los smontoneados almohadones.

Los dos hombres fumaban en silencio, con una gravedad característica y un recogimiento verdaderamente oriental.

Djella parecía preocupada. Stop, bajo el pseudónimo de Bentow, manteníase en pie á cuatro pasos de su amo, con la inmovilidad de una estatua de ébano, vestida con telas de plata.

De repente dejóse oír un silbido débil y dulce, muy parecido al monótono canto de un pájaro nocturno.

Indudablemente ese silbido era una señal que anunciaba la princesa que sus órdenes estaban ejecutadas porque ten luego como le oyó, se incorporó, y dijo con imperiosa voz:

—Guardias, dejad que todo el mundo se aproxime.

Separáronse guardias y lacayos, y la multitud, semejante a un torrente que ha roto los diques que le contuvieran, invadió la parte reservada de la azotea.

—¡Hijos de Bowhanial—gritó Djella, —¡ojide todos, porque tengo que anunciaros grandes nuevas!

Produjose en la multitud un silencio profundo.

Djella continuó: —El jefe misterioso, anunciado por

Cosmopolitas

CONCURSO DE FEOS

En el Kursaal de Seuxehend, en Londres se ha celebrado el concurso de feos que se organiza todos los años.

El de ahora estuvo más animado que otras veces, porque John Meyr que obtuvo el segundo premio enfureció por no haber logrado el primero, lanzose sobre Bob Mac Dabe vencedor del concurso. Luego que le hubo golpeado a su gusto, John advirtió con terror que después de los puñetazos recibidos por su adversario el rostro de este resultaba más desagradable que antes. Fué aquella, pues, la consagración de Bob y John tuvo que retirarse humillado.

Estos concursos son verdaderamente originales.

Los candidatos comparecen ante un Jurado, compuesto de doce señores, y en presencia de un numeroso público que saluda con aclamaciones y carecadas la aparición de cada opositor.

EL SILLON DEL ARREPENTIDO

Así llaman los chinos á cierto aparato de tortura voluntaria empleado en las ceremonias religiosas de los «taipings». Tiene aquel la forma de un sillón de respaldo vertical y se encuentra provisto de largas cuchillas repartidas en todos los sitios donde pueden tocar el cuerpo ó las extremidades. Las cuchillas del respaldo están colocadas horizontalmente, mientras adoptan la posición vertical en el asiento y en la tarima donde descansan los pies. A lo largo de los brazos del cómodo sillón corre una cuchilla horizontal, que como todas sus compañeras, es cuidadosamente afilada antes de que un pecador tome asiento en aquel lugar de delicias. Advertiremos que los que ocupan el sillón de arrepentimiento, sillón estrechísimo á fin de que el contacto con las cuchillas sea íntimo, van completamente desnudos, de modo que no bien se acomodan quedan hechos unas puras cribas.

Quien no haya visitado las focas roncadas, aquellas atcas que ponen en el paisaje de pinos gentiles y vaporosos una nota de bárbara rudeza, debe ir á la Foz de Lumbier, porque la Foz es un lugar bello y magnífico.

GARCILASO.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tudela.—Por hurto, sin procesado. Tafalla.—Por lesiones, id.

Sentamiento

Tudela.—Vista ante la Sala de lo civil del pleito promovido por don Rufino Abeti contra la Compañía del Ferrocarril del Norte sobre pago de cantidad. Informará a nombre de ésta el abog. don señor Lazzano, no habiendo comparecido la parte apelada.

GACETILLAS

Las Misas que ayer se celebra-

ron en la Parroquia de San Nicolás y en la capilla de la Virgen del Camino en sufragio del alma del bondadoso señor D. Bernardino Bueno se vieron muy concurridas de parientes y amigos del finado, al que en esta piadosa forma rindieron un tributo de cariño y recuerdo en el primer aniversario de su muerte.

Con este triste motivo reiteramos a su hijo D.ª Venancia Bueno nuestro sentido pésame.

Los sermones de La Siete Palabras que según inveterada costumbre celebra la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María establecida en la parroquia de San Nicolás, el día de Viernes Santo en la Santa Iglesia Catedral han sido encargados al elocuente orador sagrado R. P. Antonio de Madariaga de la Compañía de Jesús.

Con gran solemnidad se celebró anteayer en la Catedral con asistencia del Prelado de la diócesis la función de la bendición de las palmas, verificándose la procesión que resultó lucidísima.

Segun despachos recibidos en Capitania general de Zaragoza los soldados de Aragón y Navarra que recientemente marcharon á Melilla han llegado á dicha plaza sin novedad, incorporándose á sus respectivos regimientos.

Anteayer domingo terminaron los ejercicios para señoras que han ve-

lucido celebrándose en la capilla de Madres Adorativas, dirigidos por el Padre Rodríguez Superior de los Redentoristas de Madrid.

Por la mañana se celebró la Comunion general y por la tarde función de gracias á la que asistió nuestro reverendísimo Prelado predicando muy elocuentemente.

El número de señoras que han hecho estos ejercicios ha sido muy grande.

Mañana a las doce del mediodía girarán las autoridades y funcionarios judiciales la semestral visita pública á los presos de la cárcel y correccional de esta ciudad.

También la autoridad militar hará lo propio con los presos sujetos á la jurisdicción de guerra.

En la última junta general de accionistas, fueron elegidos consejeros de la sociedad «La Vasconia» los señores don Cecilio Azcárate y don Fernando de Gorosabel.

Sea enhorabuena.

Ha vuelto a recaer en su enfermedad, viéndose en la precisión de guardar cama, nuestro querido amigo el ilustrado médico don Teodoro Lizasoain.

Desearíamos que se restablezca lo antes posible.

Una comisión del Ayuntamiento de Sangüesa ha venido á gestionar con la Diputación el ensanche de la carretera de Pamplona, junto á la catena de aquella ciudad, con objeto de facilitar el tráfico.

En Zaragoza ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora de nuestro querido amigo don Eusebio Irujo, cojero del Banco de Aragón.

Damos la enhorabuena á los padres y distinguida familia de la recién nacida.

La fuerza veterana del regimiento de infantería de la Constitución, juntamente con los nuevos reclutas, que dicho sea de paso, iban hechos unos soldados de cuerpo entero, realizó ayer una marcha hasta la cercana villa de Huarte, regresando á las cinco y media de la tarde.

Aunque lentamente, va mejorando mucho en su larga enfermedad hasta el punto de que á diario puede abandonar el lecho algunas horas, la distinguida señora D.ª Rafaela Granados, esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Estrella D. José Lambert.

Mucho lo celebramos y á la vez hacemos sinceros votos porque su total restablecimiento sea lo más inmediato.

De viajes.—Ha llegado de Barcelona nuestro querido amigo el aventajado alumno de la Facultad de Medicina don José Jaen.

De Sangüesa ha llegado nuestro estimado amigo don Emeterio Irujo acompañado de su bellísima hija J.ª Ivierita.

Nuestro distinguido amigo el digno senador por esta provincia Excmo. Señor Vizconde de Valderro, regresó el sábado por la noche de Estela y Leaza, marchando en la madrugada del domingo á San Sebastian.

Ha regresado á Madrid el R. P. Gregorio Rodríguez, Superior de los PP. Redentoristas en la Corte.

Encuétrase en Pamplona nuestro distinguido amigo el alcalde de Aoiz don Joaquín Aldaz.

Ha marchado á Euzgui nuestro distinguido amigo don Tomás Mendizábal.

Ha regresado á Puente la Reina nuestro querido amigo don Juan Santesteban, ex-diputado foral.

De Sangüesa ha llegado nuestro querido amigo don Roberto Villar, acompañado de su hija.

Ha regresado á Elizondo nuestro querido amigo don Antonio de Irujo, ex-diputado foral.

Ha regresado á Ochagavía nuestro querido amigo el alcalde de aquella ciudad don Francisco Goyena.

De Zaragoza ha llegado nuestro querido amigo don José María Casanova.

De Peraltia se ha trasladado á Zaragoza la distinguida señora doña Irene Luis de Roden.

De Sangüesa ha llegado nuestro querido amigo el ex-alcalde de aquella ciudad don Antonio Garralda.

Volvióse hacia Stop, quien con la boca abierta, fijaba en sir Edward sus espantados ojos, y con una mirada le recomendó la prudencia.

Ahora—mandó la princesa,—que traigan á las cautivas. ¡Rech de Hyderabad! ¡Mire usted, Doorgal-Sahib!

—¡Las cautivas!—repitió Jorge.—¡Oh, Dios mío! Si fueran... ¡tiembla...! ¡Esta incertidumbre es peor que la muerte!

Se espera duró poco tiempo.

Djella se presentó en la plataforma precedida de un grupo de lacayos y esclavos.

Apártáronse éstos y dejaron ver á Eva y Mary, pálidas, desmelenadas, y vestidas de blanco.

—¡Oh, mis presentimientos!—se decía Jorge espantado.—¡Mis presentimientos!

A la vista de las jóvenes, la máscara de estoicismo, que cubría el rostro de Edward, cayó inmediatamente.

Un sordo clamor se dejó oír de los labios del desgraciado joven, que se debatía convulsivamente entre sus lágrimas, murmurando:

—¡Eva, Mary!

Al oír esta voz, Eva levantó los ojos y exclamó con desesperación:

—¡Edward! ¡Es Edward! ¡Prisionero!

—¡Encadenado!—agregó Mary.

El pais misterioso

—La fiesta que he prometido al rajah de Hyderabad vá á comenzar muy pronto.

IX

La fiesta prometida

El día había desaparecido casi por completo.

Acercábase la hora del crepúsculo. La Princesa Djella, después de haber ofrecido al pretendido rajah de Hyderabad y á Doorgal-Sahib una comida magnífica, los condujo hacia aquella azotea que se extendía entre el palacio y los jardines, donde los esperaba la agradable frescura de los sorbetes y el aromático tabaco.

Desde su llegada á Allahabad, Jorge Malcolm había representado su papel con una perfección que no desmintió en este momento.

Ni la princesa ni Doorgal podían ima-

ginatione que eran el blanco de una hábil y audaz comedia.

Una multitud considerable se apiñaba alrededor de nuestros personajes, compuesta no tan solo de oficiales, guardias y lacayos, sino también de la mayor parte de los felás y de los indios de baja clase que habitaban en los dominios de la princesa, y á quienes atraían una irresistible curiosidad.

Guardias y lacayos tenían la misión de mantener libre un espacio suficiente alrededor de Djella y de sus huéspedes.

Saugor y Djerid, los dos ausentes, se ocupaban, sin duda, en ejecutar importantes consignas.

El sol se ocultaba ya, alumbrando con sus últimos reflejos los jardines del palacio, y derramando sus verdosos fulgores por el sombrío follaje de los seculares árboles.

A la derecha, una larga columna de ladrillos formaba un acueducto, cuyos caños y raros perfiles se destacaban bajo el enrojecido cielo.

A la izquierda, y bajo una espesura de cipreses colosales, veíase un monumento de mármol negro en forma de sepulcro.

Las variadas cambiantes de la luz de la tarde daban a todo aquel paisaje el extraño y fantástico aspecto de un cuadro de Mortyns.

Jorge Malcolm, Doorgal y la Prince-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

—Se ha trasladado a Cabredo la bella señorita Luciana Vidaurreta.
—De Cabredo se ha trasladado a Soto de Amelía Benito.
—Ha marchado a Madrid nuestro amigo don Angel Fayes.
—De Burgos ha regresado nuestro amigo don Antonio Modet.
—Ha regresado de Villafraña la señora doña Melina Yanguas, bella y joven esposa de nuestro querido amigo don Juan Sanz, digno Inspector del ferrocarril eléctrico P. A. S.
—De Logroño ha regresado nuestro querido amigo el coronel de la Guardia civil don Manuel Jaen.
—Ayer estuvo en Pamplona el digno juez de instrucción de Segovia don Antonio Perez Salvador, querido amigo y paisano nuestro.

Para la novillada del domingo, han sido elegidos ya cuatro hermosos novillos de la tierra, con los cuales se entenderán nuestro paisano Vicente Gortari, a quien hay grandes deseos de verle trabajar, pues viene con grandes arreos y mucho afán de agradar, y el novillero «Morenito de Zaragoza», que según cuentan, es habilísimo y sabe lo que se trae entre manos.

Con estos dos atractivos, con que el tiempo favorezca y con que el tranvía pueda traer a muchos comprovincianos... negocio seguro.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse en el Palacio provincial, para celebrar los juicios de excoñiciones de quintas, ante la comisión mixta de reclutamiento, los medios correspondientes a los pueblos de Izoza, Iruñeta, Iruen, Iruñendi, Iza, Juslapeña, Labayen, Lacunza, Lanz, Larrana, Legarda, Leiza y Lesaca.

Hasta el día 18 se suspende la revisión de estos expedientes.

El niño Fermín Etayo, hijo de nuestro querido amigo y compañero don Gerónimo, que el miércoles último, estando jugando con sus compañeros de colegio, sufrió una caída que le causó fractura y dislocación del brazo derecho, fué sometido ayer a la acción de los rayos X, para adquirir conocimiento exacto del estado del hueso dislocado y fracturado.

La aplicación de los rayos X, hecha hábilmente por nuestro distinguido amigo el Dr. Garmendia con su magnífica instalación, la mejor y única de su clase que hay en Pamplona, demostró plenamente el acierto con que el mismo médico ha procedido desde el primer día en el tratamiento del niño lesionado.

El resultado del empleo de los rayos X nos ha confirmado la sólida confianza que tenemos, de que la curación del niño de nuestro querido compañero será completa merced a la ciencia y pericia del distinguidísimo osteólogo don Tomás Garmendia.

Confecciones

y género blanco, precios ventajosísimos en los almacenes de Mestre y Unzu.

Persiste el tiempo desapacible y por mejor decir sumamente frío. A duras penas consigue lucir el sol a ratos, con escasa fuerza, debido a que sus efectos son contrarrestados por el fuerte viento reinante.

Hoy martes a las siete de la tarde, habrá vía-crucis en «vacaciones», en la iglesia de las Siervas de María. (Plazuela de San José)

El día 17 del actual contraerá matrimonial enlace el joven y simpático camarero del café Iruña don Fernando Marco con la agraciada joven Antonia G. rriald.

Hoy al mediodía celebrará el novio la despedida de soltero, ofreciendo una comida a treinta amigos y compañeros.

A los futuros esposos les anticipamos nuestra enhorabuena.

Ayer se reunieron los farmacéuticos de Pamplona para tratar de la proposición de la comisión de Beneficencia encaminada a conseguir que por un tanto alzado anual suministrasen todos los medicamentos de la Beneficencia.

—Parece que el acuerdo fué negativo por ser escasa la cantidad para que en ella pudiera quedar incluido el suministro de determinados medicamentos.

Anteayer estuvo la iglesia parroquial de San Lorenzo casi llena de fieles mientras se rezó el Via-Crucis en «vacaciones».

Bien se ve que esta función religiosa y vasca se ha abierto paso entre los indiferentes sobre asuntos vascongados, porque cada día es mayor el número de fieles que acude a estas funciones.

También hubo anteayer Via-Crucis en la capilla de las Siervas y también estuvo concurridísimo.

El acompañamiento de harmonium que presta a estas funciones un distinguido amigo nuestro, aumenta el encanto de las trilladas.

Hoy llegará a Pamplona la compañía lírico-dramática Comendador Montenegro, que viene de Zaragoza donde ha realizado una campaña brillantísima.

Los remolacheros navarros de las zonas de Tudela y Marchilla celebraron el domingo una reunión en la primera de dichas poblaciones con los remolacheros aragoneses, en la cual después de hablar varios representantes y de darse mutuas explicaciones sobre la conducta diversa que han seguido hasta el presente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Unirse a la comisión que va a Madrid, nombrando por Tudela al diputado de Pamplona Sr. Sanchez Marco y por Marchilla al alcalde don Luis Pérez.

Apoyar la derogación de la ley Osma.

Recabar la elevación del arancel en el maíz y demás cereales.

Unirse para lo sucesivo y desde hoy los cultivadores navarros y aragoneses en todos los asuntos, haciendo los contratos de acuerdo, y resolver en común cuantos incidentes surjan sobre el cultivo remolachero.

En el convento de San Pedro, extramuros de esta capital se celebrará

esta tarde la tradicional función de las lágrimas de San Pedro, en la que predicará el elocuente orador sagrado R. P. Arcangel de Sasna, Capulino.

Por ser de su conveniencia advertimos a los abastecedores de carbón de dentro y fuera de la capital expresen en kilogramos el contenido de cada saco, pues de no hacerlo, así serán denunciados sin más aviso al juzgado correspondiente como infractores de la ley de pesas y medidas.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, corredor de comercio de esta plaza y agente de la Compañía Transatlántica el día 9 del corriente llegó a Vitoria, el vapor correo «Alfonso XIII».

Han sido nombrados auxiliares de segunda clase de la Dirección de Caminos de la Diputación los actuales cesantes don Doroteo Lizarrondo, de Los Arcos, don Anibal Urmeneta, de Lecumberri, y don Genaro Martínez, de Caparros.

Reciban nuestra enhorabuena.

Con motivo de las festividades de Jueves y Viernes Santo, las oficinas de la Sociedad Anónima «La Agrícola» estarán cerradas en dichos dos días; y el 17, segundo de Pascua, se abrirán de diez a doce solamente.

En el Gobierno civil nos fué ayer facilitado un telegrama circular del ministro de la Gobernación, en el que se desmienten en absoluto los informes dados por algunos periódicos y correspondientes sobre el envío de fuerzas armadas a Africa.

Comunican oficialmente de Peralta que en uno de los pasados días fué herido de un disparo de arma de fuego la joven de 16 años, vecina de dicha villa Teresa Triguero, por su convecino el joven de la misma edad E. sebino Recarte.

Se cree que el hecho fué casual, pero a pesar de que el Juzgado instruye diligencias contra el inconsciente agresor.

La sociedad artística-musical de Socorros Mútuos establecida en Madrid, ha abierto un concurso entre los maestros compositores para conceder un premio de mil pesetas en metálico, donado por la infanta Isabel, al que presente la mejor partitura de una misa, y que tal distinción se le otorgue mediante fallo de un tribunal designado al efecto, la cual se ejecutará en la festividad religiosa que anualmente celebra dicha sociedad en honor de su excelsa patrona Santa Cecilia.

Dicho concurso quedará cerrado el día 15 de Septiembre próximo, hasta cuya fecha se admitirán las obras en el domicilio de aquella sociedad, plaza de los Ministerios, 4, principal, izquierda.

Por el interés que tienen para muchos pueblos de esta provincia, copiamos a continuación los precios de los cereales que se pusieron a la venta anteayer en Zaragoza:

Trigos: Catalán monte 1.ª, de 39'00 a 40'00 pesetas el cahiz ó sean los 179'00 litros.

id. id. 2.ª, de 38'00 a 39'00 id. id.

Hembrilla id., de 36'60 a 37'00 id. id.

Huerta, de 35'00 a 36'00 id. id.

Maiz, de 21'00 a 23'00 los 187 litros.

Cebada superior, de 18'00 a 19'00 id. id.

id. corriente, de 16'00 a 17'00 id. id.

Avena, de 14'00 a 14'50 id. id.

Harinas: 1.ª fuerte, de 35'00 a 39'00 pesetas los 100 kilos.

1.ª Entrefuerte, de 36'50 a 37'50 id. id.

2.ª Blanca, de 34'50 a 35'50 id. id.

3.ª Fuerte, de 31'00 a 32'00 id. id.

3.ª Tercera, de 21'00 a 23'00 id. id.

Salvados: Cabezuela, de 8'00 a 10'00 pesetas los 180 litros.

Menudillo, de 4'00 a 4'25 id. id.

Salvado, de 3'50 a 3'75 id. id.

Tastara, de 3'50 a 3'75 id. id.

Sin envase.

Anteayer de madrugada se perpetró un importante y audaz robo en el domicilio que en Echarrí-Aranaz posee la distinguida señora D.ª Ursula Barandiarán.

Del cajón de un vasijero se llevaron los rateros 1950 pesetas y gran número de cubiertos de plata, cazos, bandejas y demás.

Al practicar un detenido reconocimiento las autoridades, fueron encontradas en un balcón corredor 150 pesetas en un sobre y una faja de hombre guardadas en la cual se recogieron varias de las piezas de plata desparecidas de su sitio.

Las puertas y ventanas de la casa fueron encontradas cerradas, por lo que se supone que quien ó quienes cometieron el robo, son conocedores de la casa y poseían además llaves falsas.

Solamente el cajón del vasijero fué hallado abierto.

Todas cuantas gestiones se han practicado para dar con los autores han resultado infructuosas.

El Juzgado ha incoado el correspondiente sumario.

En el barrio de la Rochapea fué anteayer mordido por un perro, el niño Enrique Tutor, que tuvo que ser curado en el Hospital de una herida que presentaba.

El perro en cuestión ha sido puesto en observación por lo que pudiera ser.

En Viana se presentó el sábado un perro que acometió a un guarda, dándole varios mordiscos.

Se supone que el can se hallaba hidrofóbico.

Por la junta de sanidad se han tomado al efecto las precauciones debidas.

El Gobernador civil de la provincia ha impuesto la respetable multa de 250 pesetas al padre del niño, que días pasados apedreó el auto del señor marqués de Valtierra.

Y aquí del conocido refrán para los que les convenga tener en cuenta: «Escarmentar en cabeza ajena».

Nos escriben de Imbabuzqueta dándonos cuenta de los mil lances celebrados en aquel pueblo que han estado concurridísimos, corriendo los sermones a cargo del virtuoso religioso capuchino

no Fray Ladislao de la residencia de Alsasua.

Se nos ruega la inserción de la siguiente gaceta:

«Regamos al Alcalde señor Viñas de las órdenes oportunas para que ó vayan todos los perros arados ó se deje a todos en libertad, pues no está bien que pegando todos los dueños de perros igual contribución, unos los lleven sueltos en pleno día sin miedo a que los denuncien los municipales, y los más tengamos que llevarlos de las cadenas por temor al dno de multa.
Sr. Alcalde: O se cumple el bando para todos ó para ninguno. Eso es lo lógico.»

Hemos recibido un artístico programa de mano de las fiestas turinas que organizadas por la Asociación de la prensa donostiarra van a celebrarse en San Sebastián los próximos domingos 16 y 23 del corriente.

En la primera matarán seis Saltillos Machaquito, Bienvenida y Gaona, y en la segunda seis Arribas Bomba y Gallo.

Seguramente serán muchos los aficionados pamploneses que vayan en dicho día a San Sebastián pues la cosa lo merece.

Dolor de cabeza, jaquecas, se calman con *Valerolína Monreal*, más eficaz que la valeriana inofensiva.

Marquina, Aguilaga, Negrillos y demás farmacias. 35-21 (s)

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados: cuatro vecinas por sacudir ropas a deshoras y un individuo por romper dos sujetadores de acacias jóvenes.

Además fué puesto a disposición del Juzgado de instrucción un sujeto, sumamente irascible, que anteayer desató y agredió a dos inspectores de vigilancia y a tres serenos.

El caizado construido en los talleres de casa de Lorente, es el mejor y más económico, por eso os lo recomendamos a todos.—Mayor 9 y Campana 4

El domingo transcurrió con la indispensable animación dominguera por los paseos, a pesar del fuerte viento y temperatura verdaderamente fría.

El concierto del mediodía a cargo de la banda de Cantabria, resultó muy brillante, formándose con tal motivo un concurrido paseo.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de *Vichy-Etaf* embotelladas: *Vichy-Hopital* (Estuago), *Vichy Celestins* (riones), *Vichy Grand-Grille* (higado). Producen siempre los mejores resultados.

Se halla vacante por dimisión del que la desempeñaba la Secretaría del Ayuntamiento de Leacha.

Para curar un resfriado en un tomo *Laxativo bromo-quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 56-35

Correspondencia administrativa
Fitero.—D. E. P., recibido sobre moneda con 39 pesetas, 87 céntimos.
Madrid.—D. A. E., recibida libranza de Giro mútuo; pagada su suscripción hasta 1.º de Julio de 1911.

INYECCION BROU
PRESERVATIVA INFALIBLE
CURACION rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos ó recientes. Suprime Sédulo y Copiada que fatigan el estómago y se desubren por su olor.
102, Rue Richelieu, París. Todas Farmacias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 10 (9 noche.)

De aviación
Se están ultimando los preparativos para el gran raid París-Madrid organizado por «Le Petit Parisien».

Vitoria será punto de escala, habiendo ofrecido el Ayuntamiento dos premios: uno de 1000 pesetas y un diploma artístico para el aviador que primero gene tierra y otro para el segundo consistente en un objeto de arte.

Se cede el campo de Lecuna para los aeroplanos y la Plaza del ganado para los automóviles que cubran la carrera.

La Sinfónica
Se ha hecho el contrato con la orquesta sinfónica que dirige el maestro Arbó para que dé dos conciertos en Vitoria los días 8 y 9 de Mayo.

El Rey en Vitoria
Se dá como seguro que D. Alfonso XIII vendrá a Vitoria el día 25 de Julio a revistar el Regimiento de Caballería Alfonso XIII.

Bonos
Se están distribuyendo bonos entre los pobres por cuenta de la testamentaria de D. Cipriano Martínez.

Concurso de ganado
El miércoles se celebrará un concurso de ganado vacuno en la Plaza de ganados patrocinado por el Ayuntamiento.

El correspondiente

Guipúzcoa

San Sebastián 10 (9 noche.)

El tiempo
El día de hoy no ha pasado de reguinar.

A ratos ha lucido el sol y otros se ha nublado, haciendo siempre y con insistencia un frío bastante intenso.

Orcolega pronostica para mañana nueva perturbación atmosférica con fuertes vientos del primer cuadrante.

Taurinas

De día en día aumenta la animación por la primera corrida de las dos organizadas por la Asociación de la prensa. Los toros de Sallito están ya en los corrales y, por su tipo y figura han satisfecho por completo a los aficionados que los han visto.

Para que los vea el público se ha señalado el jueves y viernes próximo por la tarde.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 10 (10 noche.)

El catastro
En la Diputación se ha verificado hoy bajo la presidencia del Sr. Salazar una asamblea de Alcaldes de la provincia para examinar los trabajos del catastro.

Se han designado tres representantes de esta capital para que con otros tres de fuera realicen las debidas inspecciones.

Un campeonato

En el campo de Nuegún har, continuando hoy las partidas de Foot bal para disputarse el campeonato de España.

Están los ánimos tan exaltados por conquistar el campeonato que han dado lugar a varios incidentes desagradables, siendo de ellos los más importantes el ocurrido entre los equipos de esta capital y San Sebastián que ha provocado la retirada de este último y el registrado anoche entre dos futbolistas, de Barcelona el uno y de esta capital el otro, los cuales dilucidaron sus diferencias a puñetazos y patadas.

El correspondiente

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 9 (11 noche.)

El día del Presidente
A mediodía el señor Canalejas fué a pie a Palacio para conferenciar con el Rey.

No dijo que su visita no tenía otro objeto que el de cambiar impresiones con el Monarca sobre algunos asuntos, pues el Rey se marchó esta noche de Madrid y no volverá hasta dentro de tres días.

El Presidente no salió de Madrid durante estas vacaciones parlamentarias porque tenía que estudiar diferentes cuestiones importantes.

También nos dijo el señor Canalejas que no se tenían noticias de Marruecos, y que estaba muy satisfecho de la actitud en que se coloca la Comisión del Parlamento al hablarse de este asunto de Marruecos.

Capilla pública

En Palacio ha habido hoy Capilla pública con motivo de la festividad del día.

Por hallarse enfermo el Obispo de Ston oficio el Nuncio de Su Santidad.

La Capilla real interpretó la Misa en re de Zubiaurre, y la Pasión, de Torres.

El Rey vestía uniforme de cazadores de María Cristina, con el toisón, el collar de Carlos III y la banda de la gran cruz del Mérito Militar.

La Reina vestía de heliotropo con adornos de brillantes y la infanta Teresa una elegante «tortice» color plomo con adornos de diamantes.

Con la Reina madre, que llevaba vestido color gris perla, iban el marqués de Aguilár del Campo y el general Ezpeleta.

Asistieron casi todas las damas de la aristocracia, grandes de España, alto personal, etc., etc.

Después de la función

Terminada la función, el señor Canalejas fué recibido por S. M.

El presidente dio cuenta al Rey del resultado de los debates.

El presidente en Gobernación

Desde Palacio fué el señor presidente al ministerio de la Gobernación acompañado de periodistas.

A nuestras preguntas sobre la fecha en que volverán a abrirse las Cortes contestó que no podía profetizar, pues ello dependerá de varias circunstancias.

El Rey de viaje

A las 3 de la noche marcha el Rey a Moratala con el marqués de la Torre y con el conde de San Roman.

Elecciones

Han sido proclamados hoy con arreglo al art. 29 de la Ley electoral.

Diputado por La Cañiza don Alejandro Monso y por Orjiva don Natalio Rivas.

Senador por León el señor Cepeda. Id. por Bilbao el señor Alonso Celada (don Felipe.)

El interregno parlamentario

Caracterizados ministeriales afirmaban esta tarde en el salón de conferencias que el interregno parlamentario será largo a causa de la campaña que se prepara en Marruecos.

La novillada

Ha tenido muy poco interés la novillada de esta tarde.

El diestro Recajo salió herido en un pie a consecuencia de un puntazo.

Conde gravísimo

El anciano conde de Tejada Valdosa se halla en estado gravísimo. Hoy le ha sido administrada la Extrema Unción.

De viajes

Ha marchado a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso.

Ha regresado a Madrid el general, Primo de Rivera.

Este señor no ha distado de ir a Roma para entregar al Rey Victor Manuel el uniforme de coronel del regimiento de Saboya.

Comentarios sobre el debate

«El Mundo» elogia la actitud del señor Maura en este debate. Reconoce que después de los discursos del Sr. La Cierva, no era necesaria la intervención del jefe de los conservadores, cuyo criterio quedó

claramente expresado en sus breves interrupciones a los señores Alvarez y Sol.

«El Radical» dice que el demócrata Sr. Canalejas, las avido con entusiasmo al iniciarse la campaña en favor de Ferrer, pero que desde ayer será considerado por todos los revisionistas como cómplice y amparador de todos los criminales.

«España Nueva» publica un breve artículo del señor Nakens en el cual se elogia a los radicales.

«La Epoca» contestando a la frase del señor Azcarate de que los conservadores no volverán al poder, dice que cuando e tiempo haga que el país les reclame y el rey les de su confianza en uso de su libérrima voluntad, podrá ver el señor Azcarate que el partido conservador sabe cumplir con su deber.

Próxima campaña en Marruecos

Continúan los comentarios sobre el próximo envío de refuerzos a Ceuta y Melilla.

La opinión general va siendo cada vez más optimista en este asunto.

Allá van unas cuantas noticias relacionadas con este asunto:

—Muy pronto se emprenderá un movimiento de avance por Larache.

Se reunirán 1.500 españoles y 1.500 franceses y mandará las fuerzas el general Ortega.

Aún no se ha señalado la fecha en que comenzará el avance desde el río Kert, que es uno de los límites de nuestra zona ocupada en el Rif.

«El Mundo» hablando de estas futuras operaciones pide al Gobierno que se procure a todo trance evitar el sacrificio de vidas.

Los periódicos dicen que hasta ahora están preparándose algunos regimientos en Andalucía y la brigada del campo de Gibraltar.

La división Tovar que está en Madrid, formada por los regimientos de Wad-Ras, Rey, León y Saboya ha recibido, según se dice, orden de prepararse.

Esta noticia ha producido en Madrid alguna alarma.

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido la noticia.

—Valencia.—Los regimientos de infantería de Guadalupe y Mallorca y el 8.º montado de artillería están ya preparados para salir cuando se ordene.

Los jefes de los cuerpos han reunido hoy a los respectivos capitanes para comunicales órdenes.

Para reemplazarlos vendrán a Valencia fuerzas de Castellón.

—Un periódico afirma que Francia ha encarecido a España la necesidad de que movilice cuantas fuerzas de infantería de Marina pueda movilizar, dándole las de ametralladoras.

gado en el Congreso de Bolonia, él se dispone a marchar a Roma, porque el viaje se hará ya más adelante, pues el rey Víctor Manuel desea dispensar a la embajada una cariñosísima acogida y disponer varios festejos en su honor, para lo cual necesita tiempo.

Los bilbainos

Hoy han seguido su viaje por los ministerios los comisionados bilbainos que presididos por el alcalde señor Moyua están gestionando asuntos relacionados con la proyectada exposición de 1912.

La cuestión de Marruecos

El señor Canalejas ha manifestado que carece de noticias nuevas de la situación de Marruecos y que los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania le acababan de comunicar que sus respectivos gobiernos carecen también de noticias en este particular.

En Estado

Al mediodía nos han comunicado en el ministerio de Estado, que se habían recibido noticias de buen origen asegurando que los rebeldes acompañados de sus familias han acampado en los alrededores de Fez en actitud muy pacífica, lo cual parece indicar que se creen muy seguros por aquellos contornos, al parecer plenamente dominados por los rebeldes.

De Melilla

El capitán general de Melilla señor García Aldave, comunica al Gobierno que piensa tener muy en breve noticias directas de la situación de Fez.

Un moro amigo de los que están al servicio de España, se ha prestado a marchar a Fez para enterarse personalmente de cuanto por allí ocurre y referirselo después al general García Aldave.

El general cree que dicho moro prestará un buen servicio a España.

Derrota de los leales?

Noticias particulares recibidas de Tanger aseguran que las tropas imperiales han sufrido una nueva y espantosa derrota que ha envalentonado muchísimo a los rebeldes, que se extienden por el imperio devastando cuanto encuentran a su paso.

García Prieto nos ha comunicado que tenía noticias confidenciales de esta derrota, pero que esperaba tenerlas esta tarde más completas, y que en caso de confirmarse se apresuraría a transmitir las a la prensa.

Se corre la rebelión

Dícese que la situación del sultán es tan desesperada que ha intentado ya suicidarse por tres veces.

Las predicaciones de los rebeldes están causando grandísima melía en el pueblo, que está cansado de las dinastías de sultanes a los que quieren derrocar por entender que están afianzados por venderse a los cristianos a cambio de la protección que éstos puedan prestarles.

La situación del imperio es muy comprometida y empeora por momentos. Se dice que el Sultán ha huido acompañado de varios leales, pero esta noticia no ha podido confirmarse.

Desmintiendo

A pesar de las noticias que se reciben estos días de las diversas regiones acusando movimiento y preparativos en los cuarteles, en el ministerio de la Guerra, imitando en esto el de Marina, persisten en negar que se haya pensado en movilización de tropas como dice la prensa.

Un general más explícito nos ha manifestado que en las circunstancias actuales todos los cuerpos de ejército puede decirse que están preparados para salir al primer aviso, y sin embargo no lo está ninguno en particular.

Desde luego se ha desmentido la especie de que la división reforzada que manda el general Tovar, sea la primera en marchar a África.

Irán, caso de ser necesario, fuerzas de Andalucía.

Consejo de ministros

A la entrada

A las seis se ha reunido el Consejo de ministros.

No han estado muy expresivos los ministros a su entrada en el Consejo.

Cuanto nos dijeron acerca de interés. —El ministro de Instrucción Pública señor Gimeno nos dijo que llevaba un expediente de obras correspondiente a la Facultad de Medicina.

—El ministro de Marina general Pidal no dijo tampoco nada de particular. Le preguntamos cuándo marchará a Cádiz para despedir a los soldados de Infantería de Marina que se preparan para ir a Marruecos.

Y el general Pidal nos contestó que no había tales fuerzas preparadas para marchar a Marruecos. Lo que hay es que se han concentrado en San Fernando fuerza de Infantería de Marina para practicar un ejercicio.

—El ministro de Fomento nos ha dicho que lleva al Consejo varios expedientes sobre adjudicación de servicios marítimos.

El general Ortega

Esta noche marcha a San Fernando el general Ortega con objeto de revisar las fuerzas de Infantería de Marina que están allí preparándose para ir a Marruecos.

Después el general Ortega marchará a Melilla y a Tenger.

La República de Canilla

El secretario del ministerio de la Gobernación nos ha dicho que según le comunica el gobernador civil de Melilla lo ocurrido en Canilla del Aceituno fue que el pueblo se amotinó contra los consumos.

La causa inmediata del motín fué el haberse practicado varios embargos por falta de pago del impuesto de consumos.

Indignados los habitantes de Canilla del Aceituno por estos embargos echáronse a la calle en manifestación

tumultuosa dando gritos de ¡abajo los consumos!

La manifestación quedó convertida en motín y los amotinados cambiaron el primer grito por el de ¡Viva la República! y decidieron proclamar la república en Canilla del Aceituno.

Los amotinados fueron a la casaca del de la guardia civil con ánimo de asaltarla.

Hicieron varios disparos y los guardias se defendieron a tiros.

De la refriega resultaron cinco heridos; el cabo de la guardia civil y cuatro amotinados.

Ahora reina tranquilidad en Canilla del Aceituno.

Después del Consejo

El Consejo de ministros celebrado esta tarde en Gobernación duró hora y media.

Al salir mostráronse los ministros muy reservados, limitándose a manifestarnos que el señor Ruiz Valarino había quedado encargado de darnos la nota oficiosa.

El ministro de la Gobernación nos comunicó que la mayor parte del Consejo la habían pasado los ministros examinando diversos expedientes de indulto para ser propuestos en el acto de la Adoración de la Cruz por S. M. el día de Viernes Santo. Estos indultos han sido ya acordados; pero no se harán públicos hasta que hayan sido firmados por S. M.

Después los ministros cambiaron impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios y estado en que se encuentra la discusión de varios proyectos presentados a las Cámaras.

Se han acordado, previa consulta al protocolo y a los precedentes, los honores que han de hacerse al cadáver del expresidente del Senado conde de Tejada-Valdosera.

Se ha convenido asimismo que el ministro de Estado señor García Prieto actúe en nombre del Gobierno a la apertura del Congreso de Derecho Internacional próximo a inaugurarse en la Real Academia de Jurisprudencia, pronunciando un discurso, y que el señor Canalejas pronuncie otro discurso en el banquete con que se piensa obsequiar a los congresistas extranjeros.

Háse hablado de Marruecos, pero muy a la ligera, conviniéndose en esperar al curso de los acontecimientos.

Se ha acordado introducir algunas modificaciones en la ley de Asociaciones, modificaciones propuestas por el señor Ruiz Valarino que no afectan a su esencia.

Rumores y comentarios

Los informes que se dan en la anterior nota oficiosa sobre la cuestión de Marruecos, no son creídos por los comentaristas, pues parece plenamente comprobado que en la reunión ministerial se han ocupado exclusivamente de Marruecos, adoptándose acuerdos trascendentales en el orden internacional, como consecuencia de la lectura de varias notas y comunicaciones.

Dícese que el ministro de la Guerra general Luque ha leído a sus compañeros un estado completo de las medidas de precaución que tiene adoptadas, con la movilización de fuerzas preparadas para salir al primer aviso.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda señor Rodríguez ha escrito una carta a sus compañeros de gabinete rogándoles aprovechen este interregno parlamentario para ir estudiando los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos, con objeto de poder presentar el presupuesto general a las Cortes en el primer día hábil en que éstas vuelvan a celebrar sesión.

A Tunes

Se ha dispuesto que un barco de guerra vaya a Tunes para representar a España con motivo del viaje de Fallieres a dicho país.

Más de Marruecos

Cada día que pasa aumenta la preocupación del gobierno ante el rumbo que van tomando los acontecimientos de Marruecos.

El señor García Prieto ha recibido noticias más amplias del combate librado últimamente en las cercanías de Fez. El combate fué el día 3; los rebeldes quisieron asaltar la plaza, pero fueron barridos por la metralla imperial; pero al simular los rebeldes una retirada, salieron los leales de la plaza quedando al poco tiempo totalmente envueltos y derrotados. Los rebeldes tuvieron 30 bajas y los imperiales más de 80.

Se ha confirmado la derrota imperial.

Tropas preparadas

Se han recibido noticias de Valencia comunicando que han llegado a aquella población 112 soldados del regimiento de Vizcaya, que han completado la dotación del de Mallorca preparado para salir al primer aviso y 300 más procedentes de Cartagena.

También han llegado para el 8.º montado 23 mulos procedentes de Castellón.

En Córdoba se ha formado con la fuerza veterana de lanceros de Sagunto un escuadrón, compuesto de 100 caballos, preparado para salir al primer aviso.

En Marina se ha suspendido por ahora el envío de fuerzas.

Francia-Alemania-España

Asegúrase que la acción militar de Francia ha quedado paralizada por consecuencia de una nota de Alemania.

Esta esperó la respuesta de España, y cuando se percató de que las dos naciones iban a emprender una acción mancomunada, puso el voto rogado se limitasen a una moderada actividad en el cumplimiento estricto del pacto de Algeciras.

El "Alfonso XIII."

Se han recibido noticias de Veracruz anunciando que ha llegado el "Alfonso XIII" sin averías y que el 16 emprenderá su regreso a Santander.

Otra versión

Hay otra versión que explica lo ocurrido del siguiente modo: España contestó a Francia que su actitud parecía algo prematura.

Y Alemania, que no estaba conforme con esta intervención, se puso al lado

de España, y así se lo comunicó a Francia.

Después de haber recibido Francia la nota de Alemania, nuestra vecina modificó su actitud y hasta suspendió sus preparativos.

Por consiguiente nosotros los suspendimos también.

Todo cuanto pueda hacerse en orden a movilización de tropas no tendrá, por consiguiente, otro alcance que el de prevenirnos.

Dice "La Epoca"

El órgano en la prensa del partido conservador dice hoy que se ha observado que Francia ha hecho un alto en sus preparativos militares de intervención en Marruecos, y luego pregunta: «¿Es que habrá creído alguna nación que esta intervención no se derivaba del Acta de Algeciras?»

Preparativos fúnebres

La Mesa del Senado ha invitado a todos los senadores al entierro del señor conde de Tejada de Valdosera que se celebrará mañana.

También se ha dirigido a los secretarios del Congreso para que dirijan una invitación semejante a los señores diputados.

Al entierro asistirán todas las carrozas del Senado y del Congreso y una sección de la guardia municipal.

Durante el entierro doblarán las campanas de todas las parroquias de Madrid.

Huelga de albañiles

Todos los albañiles que trabajan en la nueva casa de Correos se han declarado en huelga.

Los huelguistas no han ejercido coacción sobre obreros de otros oficios, ni aun sobre los albañiles.

Toma de posesión

El ministro de Hacienda señor Rodríguez ha dado esta mañana posesión del gobierno del Banco al señor Cobien.

La Junta del censo

En el Congreso se ha reunido hoy la Junta central del censo para resolver algunos expedientes y consultas.

Los Infantes

En el subexpreso han llegado hoy a Madrid los Infantes don Carlos y doña Luisa.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Item, Dia, 8 Dia 10. Includes items like Deuda perpetua, Azucarera preferentes, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 83 65 el ídem Fin próximo a 85 95; los francos a 84 40; las libras a 27 42; el amortizable a 101 55.

Paris 97 55

De provincias

Bugallal en Pontevedra

Pontevedra.—Ha llegado el ex-ministro de Instrucción pública don Gabiño Bugallal.

En la estación era esperado por la plana mayor del partido conservador. Esta noche será obsequiado con un banquete por sus amigos, saliendo mañana por la noche para Orense.

Nuevo diputado

Pontevedra.—Ha sido ya proclamado oficialmente diputado a Cortes por el distrito de La Cañiza don Alejandro Mon y Lenda, joven abogado, é hijo del diputado renunciante al acta por el mismo distrito, que le venía representando sin interrupción durante más de veinticinco años; siendo quien cedió libre el acta al señor Sivila en las elecciones en que don Francisco fué derrotado por su distrito propio.

Tiro de pichón.—La Jura

Sevilla.—Decididamente el concurso de tiro de pichón dará comienzo el día 22 del corriente, jugándose en ese día la copa España.

Hay ofrecidos valiosos premios é inscritos buen número de aficionados tiradores.

La ceremonia de la Jura de banderas por los nuevos reclutas se celebrará el domingo día 23, asistiendo el capitán general de Andalucía señor Delgado Zulueta y su Estado Mayor.

Hebrá misa de campaña.

El general Barroso

Castellón.—Ha regresado de Valencia el general gobernador militar de esta plaza señor Barroso.

Su marcha a Valencia ha dado lugar a grandes comentarios, pues se sabe que celebró una larga conferencia con el capitán general señor Echague.

Se relaciona todo esto con movimiento de tropas ante los acontecimientos de Marruecos.

En honor de Luque

Inca.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de nombrar hijo adoptivo de esta población al ministro de la Guerra general Luque.

Al mismo tiempo le han telegrafiado rogándole que visite la provincia y Luque ha aceptado la invitación.

Se preparan grandes festejos en honor del general Luque.

Periodista condecorado

Málaga.—Ha sido condecorado con la cruz de Alfonso XII el brillante periodista malagueño Alfredo Brisac.

Sus compañeros preparan un banquete en su obsequio.

Corridas en Tenerife

Tenerife.—Han sido contratados los diestros Lagartijillo y Saleri para dos

corridas en el próximo mes de Mayo con toros de Halcón y Arribas.

Hay gran animación.

Barroso en Córdoba

Córdoba.—Ha llegado a esta población el ministro de Gracia y Justicia don Antonio Barroso.

En la estación le esperaban las autoridades y una compañía de infantería que le ha hecho los honores.

Se preparan festejos en honor del ministro.

Barroso pronunciará un discurso en el círculo liberal.

De Barcelona

Barcelona 10.—20/30 Mal efecto

Entre los lerrouxistas ha causado mal efecto el discurso pronunciado por don Alejandro al tratar de la cuestión de Marruecos.

Los más apasionados no ocultan que conceptúan sería otra la conducta de su jefe en esta cuestión.

Weyler a Madrid

Se dice que esta noche sale para Madrid el capitán general de la región señor Weyler.

Su estancia en la Corte durará diez días.

Los integristas

En el círculo integrista de una conferencia en homenaje al publicista católico Alejo Claviana, el diputado señor Meseguer.

El acto promete estar muy concurrido.

Disidencia liberal?

En los círculos políticos sigue asegurándose que elementos importantes del partido liberal no conformes con la conducta de Canalejas en la cuestión Ferrer, piensan desligarse de todo compromiso con el actual jefe del gobierno, y fundar un nuevo círculo liberal con orientaciones más radicales.

El señor Compadron exenador, y al parecer jefe de esta nueva disidencia, ha manifestado que ellos seguirán en su puesto, hasta que quedado el último cartucho, se les de motivos para convenecerse de que no es posible hacer nada democrático dentro de la dinastía, en cuyo caso regresarán al republicano.

Barcos a Cadiz

Han marchado a Cádiz el crucero «Extremadura» y los torpederos «Audaz» y «Terror», llevando completas sus dotaciones.

Los comisionados en Madrid. Se han recibido impresiones satisfactorias de la reciente dispensada por el ministro de Fomento a los comisionados barceloneses que presididos por el alcalde señor Serraclara, fueron a tratar definitivamente del asunto de la traida de aguas a la ciudad.

Ayer noche celebraron los comisionados una conferencia con el ministro y quedó todo satisfactoriamente preparado para el arreglo.

Forasteros

Durante el mes de marzo registrarán los hoteles de primer orden de esta población la entrada de 3 410 forasteros.

El temporal

Aunque ha amainado muchísimo el temporal, reina un frío muy intenso, y no parece que nos hayamos desprendido de la nieve.

Madrugada

Mañana miércoles se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

También la mañana parece ha indicado a Francia la conveniencia de no adoptar por el momento determinadas resoluciones en la cuestión de Marruecos.

Instrumento

Se vende una Trompa de pistones en muy buenas condiciones. Darán razón Plaza de S. Nicolás, 62, tienda 3-2

Se desean arrendar

las pieles de las reses de la carnicería de Ujú: carnero, cordero, oveja, cabra é irasco, hasta fin de año. Las solicitudes a pliego cerrado se admitirán hasta el 18 del corriente, quedando al Administrador el derecho de aceptar la que en mejores condiciones se presente. Dirigirse a Guillermo Erdosain, en Ujú. 3-2

Sastre

Se necesita oficial y aprendiz. Calle Espoz y Mina número 13, piso 1.º 4-4

Caballos de tiro

propios para carros ó volquetes; se venden a precios arreglados.—Lindachiqui número 8. 3-2

Malacate

En la calle Mafueta número 14 bis, se vende un malacate con su amasador muy arreglado. Darán razón en el piso 2.º de la misma casa. 8-4 p

Préstamo

Se desea recibir en préstamo la cantidad de diez mil pesetas, con hipoteca de casa y fincas sitas en Obanos y su jurisdicción. Informará don Francisco Astiz, Procurador y Abogado, Pamplona. 5-3

Para Correos

Se venden los libros de estudio siguientes: Geografía Postal de España, Geografía Universal y Legislación de Correos. Son nuevos y se darán por mitad de su valor. Dormitatoria 12 entresuelo. 3-3

Pinos y Abetos

Se compraría al contado monte próximo línea férrea.—Mandar detalles y último precio a Mr. Sagardoy, 11, rue Thiac, Burdeos (Francia). 6-2

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1894 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD...

“Esparcin=Ona,” MANUFACTURA DE ALPARGATAS Y PLANTILLAS DE YUTE SOCIEDAD ANONIMA PAMPLONA Venta al por mayor de alpargatas y primeras materias...

“CELTIBERIA,” Sociedad anónima de seguros a prima fija regional navarro aragonesa domiciliada en Zaragoza Capital social 2.000.000 de pesetas Desembolsado 500.000 pesetas...

Gran revolución comercial en calzado Se liquidan todas las existencias a precios de fábrica...

Solar en venta Se vende el de la propiedad de la Compañía General de Automóviles, situado en la calle del P. Morat (Euzancho)...

Venta de fincas EN URROZ (VILLA) Se venden dos urbanas y varias rústicas...

Peñador Se ofrece en su casa y a domicilio. Tejería 8. 3-2

Nodrizas de 28 años de edad y un mes de leche. Diríjase a Florencio Agarreche en Durillo el Fruto. 4-1

De arriendos de habitaciones y bñeras y compra-ventas de casas, se admiten encargos en las oficinas de la Asociación Mútua de Propietarios de Pamplona, Plaza del Castillo, 28, bajos. mt 2-2

Sociedad minera «LA NAVARRA» Se convoca a los señores accionistas a una reunión que tendrá lugar el 20 del actual...

Se desea vender una vaca con leche, una novilla de dos años y una ternera de un mes, todas ellas de raza holandesa. Diríjase a don Laureano Señorean, en Puente la Reina. 4-3

Gran liquidación DE CALZADO Se liquidan todas las existencias en el almacén de calzado de la calle Capitel número 5 a precios de fábrica. Solo por ocho días...

Concejo de Izcue El día 18 del próximo mes de Abril y hora de las once de su mañana, autorizado competentemente por la Excmo. Dintación, se procederá a la venta en pública subasta de 572 árboles de roble, divididos en 17 lotes, procedentes de su monte comunal, bajo la postura y condiciones remitidas por la dirección del ramo y las económico-administrativas establecidas por el Concejo, las cuales se leerán en el acto del remate, que tendrá lugar en la sala de sesiones de esta localidad...

Sombreros y gorras En esta acreditada sombrerería, se acaba de recibir las últimas novedades. Precios sumamente económicos. Mártires de Cirauqui n.º 2. 6-1

Se informa sobre vacantes de habitaciones y bñeras y compra-venta de casas en las oficinas de la Asociación Mútua de Propietarios de Pamplona, Plaza de la Constitución 28, bajos. mt. 2-2

“El Japonés,” El mejor para dar con gran facilidad, color y brillo a los suelos. Botella de un litro una peseta. Droguería de Capetano Pinzolas, Pezo-bischo, núm. 14. mt m js 4-1

Se arriendan en las inmediaciones a la estación dos habitaciones, una de ellas con cuadra y se reno para huerta. Informes Mayor, 16, 1.º 15-10

Euskal-Jai Partido para hoy a las tres y media de la tarde. Ucin y Lesaca (azules) Aramendia y Olazola (rojos) SEGUNDO PARTIDO Errasti y Egúzquiza (azules) Morraz y Barragan (rojos) Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'5.

Herrador-forjador Hace falta uno que sepa su obligación, ganará buen sueldo siempre que reúna aptitudes para el supradicho cargo. Diríjase a don Balbino Lorañeta, veterinario municipal de Sangüesa. 6-6

Copias a máquina 75 céntimos las 100 líneas.—Isidro Urribe, Tejería 21 1.º. 11 y 13 p 2-1

En Estella se vende la casa número 26 de la calle del Comercio, libre de toda carga, con su almacén de calzado ó sin él y 50 metros de terreno solar lindante y en línea paralela con la carretera y el paseo del Anden por 38 de fondo con su casita de recreo en el centro. Diríjase a su dueño don Wenceslao Fuentes. 15-9

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescorfúlica, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva...

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Tratamiento de L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES. LATOS. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. RAPE NASALINA. PARA TENER LA BOCA HERMOSA Y FUERTE.

El Eco de Navarra. Una señora. Podemos probar. Perra de caza.

Institución St. Pierre. Compositor. Secreto.

Amor. ES Y SERÁ SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES.

SOLUCIÓN COIRRE. LEVADURA COIRRE. ANTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica. Línea de Filipinas. Línea de Nueva York. Línea de Venezuela.

Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. 38 recompensas industriales.

La Unión y el Fénix Español. 12.000.000 de pesetas efectivas. 46 años de existencia.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS.

Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones. SAL VICHY-ÉTAT. COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 11 Martes Santo. Día 12 Miércoles Santo.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA. Precios. Deuda provincial al 4 por 100.

MERCADO DE CEREALES. Trigo. Harina. Cebada. Miel. CARCEL DE PAMPLONA.

Manuel Escrich, de 78 años, de Mora (Teruel) Hospital civil. Florencia Tellón, de 5 meses, de Pamplona. Matrimonios.—Ninguno.

Tarjeta anagrama. Remitida por «Tres comitafotofochos». LA ALAMEDA. Sus T. H. S.

Soluciones. Día 6. Charada.—Escaparate. Jeroglífico.—Servicio.